
ξιακού σµήνους, το οποίο είναι µέρος ενός παρατηρήσιµου Σύ-
µπαντος, το οποίο µπορεί να είναι µέρος ενός ή περισσοτέρων
επίπεδων παράλληλων συµπάντων. Απ’ ότι φαίνεται, έχουµε ε-
πανειληµµένως υποτιµήσει όχι µόνο το µέγεθος του κόσµου
µας, αλλά και τη δύναµη του ανθρώπινου νου να τον κατανο-
εί.

Η Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang)...
Είναι κοσµολογική θεωρία σύµφωνα µε την οποία το Σύµπαν δη-
µιουργήθηκε από µια υπερβολικά πυκνή και θερµή κατάστα-
ση, πριν από 13,8 δισεκατοµµύρια χρόνια περίπου. Η θεωρία
αυτή για τη δηµιουργία του Σύµπαντος είναι η πιο διαδεδοµένη
σήµερα στην επιστηµονική κοινότητα. O όρος Big Bang χρησι-
µοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Φρεντ Χόυλ σε ραδιοφωνι-
κή εκποµπή του BBC, το κείµενο της οποίας δηµοσιεύθηκε το
1950. O Χόυλ δεν χρησιµοποίησε τον όρο για να περιγράψει µία
θεωρία, αλλά για να ειρωνευθεί τη νέα ιδέα. Παρ’ όλα αυτά, ο ό-
ρος επικράτησε, αποβάλλοντας το ειρωνικό του περιεχόµενο.
Φυσικά στη συγκεκριµένη θεωρία υπάρχουν και πολλά αναπά-
ντητα ερωτήµατα, γι’ αυτό έχει και πολλούς πολέµιους, εκτός α-
πό υποστηρικτές, οι οποίοι στηρίζουν διαφορετικές κοσµολογι-
κές θεωρίες.

...και τα βαρυτικά κύµατα
Τον Φεβρουάριο του 2016 ανακοινώθηκε από τους επιστήµονες
η επιτυχής παρατήρηση των βαρυτικών κυµάτων, µια εξέλιξη η
οποία χαιρετίστηκε ως η µεγαλύτερη ανακάλυψη του αιώνα.

Τα βαρυτικά κύµατα επιτρέπουν :
• την άµεση παρατήρηση της Μεγάλης Έκρηξης, κάτι που τα
συµβατικά τηλεσκόπια τα οποία συλλέγουν ακτινοβολία φωτός
αδυνατούσαν, καθώς µπορούν να παρατηρήσουν µόνο έως
400.000 έτη µετά τη Μεγάλη Έκρηξη λόγω της µη επαρκούς δια-
σποράς του φωτός και
• την παρατήρηση αντικειµένων στο σύµπαν τα οποία δεν εκπέ-
µπουν φως όπως οι µαύρες τρύπες και η σκοτεινή ύλη.

Το «δικό µας» Σύµπαν
Το (παρατηρήσιµο) Σύµπαν µας είναι µια σφαιρική περιοχή στο
κέντρο της οποίας βρίσκεται η Γη (ο τόπος απ’ όπου γίνεται η
παρατήρηση). Ό,τι βρίσκεται κοντά στα άκρα του Σύµπαντος,
απ’ όπου το φως µόλις έφτασε σ’ εµάς µετά από ένα διαστηµικό
ταξίδι 14 δισεκατοµµυρίων ετών, απέχει σήµερα από εµάς περί-
που 5x1026 µέτρα. Σήµερα γνωρίζουµε ότι το Σύµπαν µας πε-
ριλαµβάνει περίπου 1011 γαλαξίες, 1023 άστρα, 1080 πρωτόνια
και 1089 φωτόνια (σωµατίδια φωτός). Τι σηµαίνουν όλοι αυτοί οι
αριθµοί; 10³ είναι 1000 και 1011 είναι 1 ακολουθούµενο από 11
µηδενικά, τόσοι είναι οι γαλαξίες και στο Σύµπαν µας υπάρχουν
100 δισεκατοµµύρια γαλαξίες.

Συνοψίζοντας, οι επιστήµονες υποστηρίζουν :
• Με δεδοµένο ότι το φως των µακρινών άστρων χρειάζεται
χρόνο για να φτάσει ώς εµάς, µπορούµε µε τα τηλεσκόπιά µας
να δούµε πώς ξεδιπλώνεται η κοσµική ιστορία.
• Πριν από περίπου 14 δισεκατοµµύρια χρόνια, ό,τι σήµερα πα-
ρατηρούµε ήταν θερµότερο από τον πυρήνα του Ήλιου και δια-
στελλόταν τόσο γρήγορα ώστε να διπλασιάσει το µέγεθός του
µέσα σε λιγότερο από ένα δευτερόλεπτο. Αυτό ακριβώς ονοµά-
ζουµε Μεγάλη Έκρηξη.
• Αν και δεν γνωρίζουµε τι συνέβη νωρίτερα, γνωρίζουµε πολλά
για το τι συνέβη από εκεί και πέρα: διαστολή και δηµιουργία

Μέχρι τώρα δεν έχει βρεθεί ο λόγος για τον οποίο το ανθρώ-
πινο σώµα συνδέεται τόσο έντονα µε αυτόν τον αριθµό, αλλά οι
µαθηµατικοί πιστεύουν ότι χρυσή αναλογία ως ορισµός της ο-

µορφιάς είναι «ένας µύθος που θα κρα-
τήσει».

Η επιρροή που ασκεί η εξελικτική µας
πορεία στον τρόπο που αντιµετωπίζουµε
την οµορφιά δεν σταµατάει εδώ. Σχετίζε-
ται και µε τα χαρακτηριστικά των ανδρών
ή των γυναικών που µας προσελκύουν.
Γυναικεία πρόσωπα µε στενό πηγούνι,
µεγάλα µάτια και σαρκώδη χείλη αξιολο-
γούνται υψηλότερα σε πολλές διαφορε-
τικές κουλτούρες. Αντίστοιχα, ευρεία α-
ποδοχή έχουν τα ανδρικά πρόσωπα µε έ-
ντονα φρύδια και θεληµατικό πηγούνι. Η
σηµασία αυτών των χαρακτηριστικών,
φαίνεται ότι έγκειται στο γεγονός ότι
συνδέονται µε την επικράτηση των αν-
δρικών και γυναικείων ορµονών.

Όλα αυτά που ακροθιγώς ανέφερα είναι αποτέ-
λεσµα µαθηµατικών µοντέλων, που ορίζουν την ε-

Παντού µαθηµατικά, λοιπόν. Όµως, όπως προανέφερα, το κυ-
ρίως θέµα µου είναι το µαθηµατικό Σύµπαν. ∆εν είναι ερωτικό,
λυπάµαι, είναι όµως άκρως ενδιαφέρον.
Oι µαθηµατικές εξισώσεις λειτουργούν ως ένα παράθυρο µέσα
από το οποίο βλέπουµε τις λειτουργίες της φύσης και ο Γαλι-
λαίος πολύ πρώιµα διακηρύττει πως «η φύση είναι ένα βιβλίο
γραµµένο στη γλώσσα των µαθηµατικών».

Από τότε που οι αρχαιότεροι πρόγονοί µας έκαναν τα πρώτα
τους βήµατα πάνω στη Γη, αναρωτιούνταν, δίχως άλλο, τι είναι
τελικά η πραγµατικότητα και στοχάζονταν βαθιά υπαρξιακά ε-
ρωτήµατα: Από πού προήλθαν όλα; Πώς θα τελειώσουν τα πά-
ντα; Πόσο µεγάλο είναι το Σύµπαν; Τα ερωτήµατα αυτά ασκούν
τόσο µεγάλη γοητεία, ώστε όλοι οι πολιτισµοί της υφηλίου κα-
ταπιάστηκαν µαζί τους και κληροδότησαν τις απαντήσεις τους α-
πό γενιά σε γενιά, µε τη µορφή περίπλοκων µύθων περί δηµι-
ουργίας, θρύλων και θρησκευτικών δογµάτων.

Από την αγάπη στο Σύµπαν
Αναλογίζοµαι ότι η γιαγιά µου, πριν από 120 χρόνια, ζούσε σε έ-
να διαφορετικό Σύµπαν ή έτσι νόµιζε. Το γνωστό µας Σύµπαν τό-
τε, ήταν το ηλιακό σύστηµα µε ένα σµήνος άστρων γύρω του.
Για πολλούς αιώνες άλλωστε, υπέθεταν πως ό,τι µπορούµε να
δούµε είναι ό,τι υπάρχει. Εµείς σήµερα γνωρίζουµε ότι ανήκου-
µε σε ένα Σύµπαν απείρως µεγαλύτερο και πολυπλοκότερο.
Η πρώτη αφύπνιση της αφεντιάς µου σχετικά µε τα µαθηµατικά
και τη φυσική ήταν στο Γυµνάσιο, όπου στο µάθηµα της κοσµο-
γραφίας µαθαίναµε τους τρεις νόµους του Κέπλερ, δηλαδή τον
νόµο των ελλειπτικών τροχιών, τον νόµο των ίσων εµβαδών σε ί-
σους χρόνους και τον νόµο των αστρικών περιφορών.
Από τότε έχει κυλήσει πολύ νερό στο αυλάκι της επιστήµης, και
κάθε φορά που καταφέρνουµε να δούµε τα πράγµατα από µε-
γαλύτερη κλίµακα, ανακαλύπτουµε πως ό,τι γνωρίζαµε ήταν µέ-
ρος µιας µεγαλύτερης δοµής: η πατρίδα µας είναι µέρος ενός
πλανήτη, ο οποίος είναι µέρος ενός ηλιακού συστήµατος, το ο-
ποίο είναι µέρος ενός γαλαξία, ο οποίος είναι µέρος ενός γαλα-

συσσωµατωµάτων ύλης.
• Το Σύµπαν λειτούργησε για λίγα λεπτά ως γιγαντιαίος αντι-
δραστήρας σύντηξης, όπως ο πυρήνας του Ήλιου, µετατρέπο-
ντας το υδρογόνο σε ήλιον και άλλα ελαφριά άτοµα, έως ότου
η κοσµική διαστολή αραίωσε και έψυξε αρκετά το Σύµπαν ώστε
να σταµατήσει τη σύντηξη.
• Εκτελώντας µαθηµατικούς υπολογισµούς, προβλέπουµε ότι
περίπου 25% του υδρογόνου µετατράπηκε σε ήλιον· οι µετρή-
σεις βρίσκονται σε συµφωνία µε αυτή την πρόβλεψη, ενώ επί-
σης ταιριάζουν µε τις προβλέψεις και για τα άλλα ελαφρά στοι-
χεία.
• Μετά από 400.000 χρόνια διαστολής και αραίωσης, το πλά-
σµα υδρογόνου-ηλίου ψύχθηκε σε διαφανές αέριο. Αυτή η µε-
τάβαση παίρνει µορφή µακρινού τείχους πλάσµατος του οποί-
ου η αµυδρή λάµψη έγινε γνωστή ως κοσµικό µικροκυµατικό υ-
πόβαθρο, µια ανακάλυψη που οδήγησε σε δύο βραβεία Νό-
µπελ.
• Στα δισεκατοµµύρια των ετών που ακολούθησαν, η βαρύτη-
τα µετέτρεψε το Σύµπαν µας από οµοιόµορφο και βαρετό σε έ-
να Σύµπαν γεµάτο δοµές και ενδιαφέρον, ενισχύοντας τις µι-
κροσκοπικές διακυµάνσεις της πυκνότητας που παρατηρούµε
στο κοσµικό µικροκυτταρικό υπόβαθρο και µετατρέποντάς τες
στους πλανήτες, τα άστρα, τους γαλαξίες και τις κοσµικές δο-
µές µεγάλης κλίµακας που παρατηρούµε σήµερα.
• Η κοσµική διαστολή προβλέπει ότι οι µακρινοί γαλαξίες απο-
µακρύνονται από εµάς σύµφωνα µε έναν απλό µαθηµατικό τύ-
πο, ο οποίος βρίσκεται σε καλή συµφωνία µε τις σηµερινές πα-
ρατηρήσεις µας.
• Oλόκληρη η ιστορία του Σύµπαντος περιγράφεται µε ακρί-
βεια από απλούς φυσικούς νόµους οι οποίοι µας επιτρέπουν να
προβλέψουµε το µέλλον από το παρελθόν και το παρελθόν από
το µέλλον.
• Oι φυσικοί νόµοι που διέπουν την ιστορία του Σύµπαντος δια-
τυπώνονται µε µαθηµατικές εξισώσεις, συνεπώς, η ακριβέστε-
ρη διαθέσιµη περιγραφή της κοσµικής ιστορίας µας είναι µια
µαθηµατική περιγραφή.

Και ο Θεός;
Η απορία µου, φαντάζοµαι και αρκετών από σας, είναι τι σχέση
έχουν µε τον Θεό όλοι αυτοί οι νόµοι που διέπουν το Σύµπαν και
τη δηµιουργία του.
Συµµερίζοµαι την απάντηση του διάσηµου συµπατριώτη µου,
διαστηµικού επιστήµονα ∆ρ Σταµάτη Κριµιζή, όταν ρωτήθηκε
σχετικά: «Παραµένω στα 15 µου»...

Επίσης µία άλλη απάντηση µου έδωσε ο Oυίλιαµ (Βασίλειος)
Μαΐλλης, το παιδί θαύµα µε καταγωγή από την Κάλυµνο που ζει
στις ΗΠΑ. O Oυίλιαµ, όταν ήταν 5 ετών, διάβασε ένα βιβλίο γε-
ωµετρίας 209 σελίδων σε µία νύχτα και ξύπνησε την άλλη µέρα
λύνοντας περίπλοκα προβλήµατα. Σήµερα στα 15 του, θέλει να
κάνει καριέρα ως αστροφυσικός και να εργαστεί στη NASA.
«Θέλω να αποδείξω µέσω της επιστήµης την ύπαρξη του Θεού
για να µπορεί να ξέρει ο κόσµος την αλήθεια», δηλώνει ο Oυί-
λιαµ και προσθέτει: «Η αθεΐα στηρίζεται εξίσου στην πίστη όσο
και η θρησκεία και είναι πιθανότερο το Σύµπαν να αποτελεί δη-
µιούργηµα µιας Ανώτερης ∆ύναµης παρά ένα τυχαίο περιστατι-
κό. Η Επιστήµη και η Θρησκεία δεν διαφέρουν. Η επιστήµη εί-
ναι ένα εργαλείο εξήγησης του κόσµου, δεν αποδεικνύει ότι
δεν υπάρχει Θεός».

Πηγές: Hannah Fry, Τα µαθηµατικά της αγάπης, εκδ. Key Books, Αθήνα 2016, Max Tegmark,
Το µαθηµατικό Σύµπαν µας, εκδ. Τραυλός, Αθήνα 2015, Μπαρµπα-Google

O τρόπος να βρει κάποιος το ταίρι του είναι απλός.
Συµπληρώνει ένα ερωτηµατολόγιο και ο αλγόριθµος, ανάλογα
µε την περιοχή που ζει, προσπαθεί να βρει τον κατάλληλο ή την
κατάλληλη και κάνει προτάσεις. Πολλοί ισχυρίζονται ότι ακόµα
και το θέµα της οµορφιάς, τι δηλαδή κάνει ένα άτοµο
όµορφο για κά- ποιον, βασίζεται σε µια µαθηµατική έννοια, τη
«χρυσή αναλογία». Πρόκειται για έναν παράλογο αριθµό,
που ισούται κατά προσέγγιση µε 1,61803399... και συνήθως
αποτυπώνεται µε το ελληνικό γράµµα φ.
O ορισµός της προέρχεται από τη γεωµετρία και έχειεφαρµογή
στα πάντα, από τα πέταλα ενός λουλουδιού µέχρι και την
αύξηση του πληθυσµού των κουνελιών. Επίσης έχει συνδεθεί
επανειληµµένως µε τηνανθρώπινη οµορφιά. Πιθανόν να έχετε
ακούσει ότι το τέλειο πρόσωπο πρέπει να έχει στόµα 1,618 φορές
µεγαλύτερο από τη βάση της µύτης, φρύδια µε µήκος 1,618
µεγαλύτερα από τα µάτια κ.λπ.

Από τις προξενήτρες στα website

Παλιά υπήρχαν οι προξενήτρες του χωριού, που
προσπαθούσαν να ταιριάζουν τα ζευγάρια µε κάποια σχετική
επιτυχία. Μάλιστα για πολλά χρόνια κυριαρχούσε η άποψη ότι οι
γάµοι από προξενιά ήταν πιο επιτυχηµένοι από αυτούς του
τυφλού έρωτα.
Τη δουλειά που έκαναν τότε οι προξενήτρες, κάνουν σήµερα οι
ιστότοποι, που ισχυρίζονται ότι έχουν πολύ µεγάλη επιτυχία και
µάλιστα  ολοένα  και  περισσότερο αυξάνονται αυτοί που
προσπαθούν να βρουν σύντροφο µέσω των σχετικών website
(σήµερα στην Αµερική είναι το 30% περίπου µε αυξητική τάση).

Το θέµα του άρθρου µου, που µε βάζει πάλι σε βαθιά νερά, είναι
τα µαθηµατικά του Σύµπαντος. Πριν όµως φτάσω εκεί, σαν ένα
είδος Ho-hum προλόγου, θα αναφερθώ στα µαθηµατικά του
έρωτα, καθώς όπως έµαθα κι εγώ διαβάζοντας, υπάρχουν
µαθηµατικά µοντέλα που ερευνούν τις  πιθανότητες να βρούµε
τον κατάλληλο σύντροφο  και  την  πραγµατική  αγάπη.

Τα θέµατα µοιάζουν βαρετά και αδιάφορα, α+α=2α, και ως εκ
τούτου πολλοί πίστευαν και ίσως ακόµα πιστεύουν ότι τα
µαθηµατικά δεν έχουν τίποτα ενδιαφέρον να προσφέρουν.
Κι όµως, δεν είναι έτσι. Τα µαθηµατικά µπορoύν να προσφέρουν
σχεδόν παντού, αφού είναι η απόλυτη µελέτη των µοντέλων,
προβλέποντας διάφορα φαινόµενα, από τον καιρό µέχρι και την
ανάπτυξη των πόλεων, αποκαλύπτοντας τα πάντα, από τους
νό- µους του Σύµπαντος µέχρι και τη συµπεριφορά των
στοιχειωδών σωµατιδίων.
Και εδώ που τα λέµε, κανένα από αυτά δεν έχει τάξη ούτε είναι
εύκολα προβλέψιµο.

                εµπειρία  που  έχει  ο  περισσότερος  κόσµος  από
 ταµαθηµατικά είναι  η  αρνητική  ανάµνηση  ενός  µισητού
  σχολικού µαθήµατος. 

ρωτική µας ζωή, και επιχειρούν να απαντήσουν, βάσει της
θεωρίας των παιγνίων, “αν πρέπει να τηλεφωνήσουµε πρώτοι
µετά από ένα ραντεβού”.


